13. Problemschach-Wettbewerb des SVW  Wolfgang Erben, Turnierleiter ~ 10.9.2024

Die Aufgabe: Falls man eine Moglichkeit zum direkten Mattsetzen
iibersieht, ist das eigentlich schon schlimm genug. Wenn der stattdes-
sen gespielte Zug dann aber obendrein dem Gegner ein einziigiges Matt
erlaubt, so ist dieser Zug wahrlich als erbdrmlich anzusehen. Beim dies-
jdhrigen Wettbewerb ist ein erbarmliches Zugpaar verlangt, also zwei
erbarmliche Ziige in einer Partie direkt hintereinander, samt einem direkt
anschlieBenden Matt. Und natiirlich soll das méglichst schnell gehen.

e 1.Preis 100€ o insgesamt 250€ o
e Jugendpreis garantiert e

Beispiel: Partie P1 beginnt vollig symmetrisch mit 1.Sf3 Sf6 2.Se5 Se4
3.Sc6 Sc3 4.5xd8 Sxd1 5.Se6 Se3 6.Sc3 Sc6 Diagramm P1.1. Ein einge-
rahmtes Feld (hier c6) kennzeichnet den letzten Zug; insbesondere zeigt
dies, wer am Zuge ist (hier Weif). @ Der folgende Zug 7.8d1? ist na-
tiirlich furchtbar schlecht, weil er 7.— Sxc2#!! ermoglicht; er ist aber
trotzdem nicht erbarmlich, weil Weif3 alternativ nicht hitte Matt setzen
konnen. @ Erbirmlich ist dann die schwarze Antwort 7.— Sd8?? Dia-
gramm P1.2: Schwarz hitte Matt setzen konnen und ermoglicht stattdes-
sen 8.Sxc7#!!. @ WeiB will in puncto Erbirmlichkeit nicht nachstehen:
Mit 8.¢3?? ignoriert Weifl das Mattgeschenk und hilt seines aufrecht. @
Das erbiarmliche Zugpaar ist geschafft: 7.— Sd8?? (7.— Sxc2#!!) 8.c37?
(8.Sxc7#!"). Es fehlt nur noch das Matt: 8.— Sc2#.

Bewel‘tungs-Kriterien: Primér geht es um die kiirzeste Partie, se-
kundédr um moglichst wenig Schléige. Deshalb ist in P1 8.c377/c477 Sc2#
besser als 8.h3?? (oder andere Warteziige) Sxc2#; es spart einen Schlag.

Beispiel: Fiir ein schnelles Hilfsmatt des weiBen Konigs eignet sich be-
kanntlich Skandinavisch (1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Ke2 De4#); das sollte
fiir unsere Zwecke verwendbar sein. Tatsdchlich geht es in P2 so 2 Ziige
schneller als in P1: In der fiir Einsendungen zum Wettbewerb bevorzug-
ten Notation schreibt sich P2 als 1.e4 d5 2.exd5 Dxd5 3.Sc3 Sc6 4.Sb5
Ld7 Diagramm P2.1 5.Ke2 Td8?? Diagramm P2.2 (5.— Ded#!!) 6.c4??
(6.Sxc7#!!) 6.— Ded#; insbesondere sollen erbarmliche Ziige in Einsen-
dungen mit ,,??* markiert und durch Nennung eines alternativ moglichen
Matts ergénzt werden. Die Hauptanforderung des Wettbewerbs — erbdrm-
liches Zugpaar samt Matt — wird von P2 erfiillt: 5.— Td8?? (5.— Ded#!!)
6.c477 (6.SxcT7#!!) 6.— Ded#.

Beim J ugendpreis gibt es neben der Hauptanforderung — erbarmli-
ches Zugpaar nebst Matt — keine zusétzlichen Bedingungen. P1 und P2
wiren folglich korrekte Einsendungen. Die um 4 Halbziige kiirzere Partie
P2 (12 Halbziige) ist besser als die lingere P1 (16 Halbziige); das sekun-
didre Kriterium (Anzahl Schlige) spielt keine Rolle mehr. Aber natiirlich
ist P2 ebenfalls noch verbesserungsfihig.

Auch iltere Semester diirfen — selbstverstindlich auBer Konkurrenz — Partien zu ,.Jugendpreis-
Konditionen“ einsenden. Die kiirzesten dieser Partien werden im Preisbericht abgedruckt.



Bedingungen: ) (Hauptanforderung) Die Partie muss mit einem er-
barmlichen Zugpaar und anschlieBendem Matt enden. (2) Diese drei Zii-
ge zusammen mit den beiden alternativen Mattziigen werden als Finale
bezeichnet. Auler beim Jugendpreis miissen alle fiinf Ziige des Finales
eindeutig sein.

Beispiel: Weder P1 noch P2 erreichen die in der zweiten Wettkampf-
Bedingung geforderte Eindeutigkeit des Finales. Der zweite erbdrmli-
che Zug (8.c377/6.c47?) ist in beiden Partien ein weitgehend beliebiger
Wartezug, also alles andere als eindeutig. In P2 ist zudem auch der ers-
te erbdrmliche Zug uneindeutig; neben 5.Td8?? geht auch 5.Sd8??. Fiir
korrekte Einsendungen muss man wohl ein paar Ziige mehr investieren.
Diagramm P3.F (Weill am Zuge) zeigt eine solche Partie P3 vor dem
vollig eindeutigen Finale 1.Tf7?? (1. Txg8#!!) 1.— Txg6?? (1.— Te8#!!)
2.Sxg6#. Man muss lediglich noch den Partieanfang dazu basteln. Das
ergibe eine in jeglicher Hinsicht legale Einsendung.

Zusammenfassung:

Definitionen:
@ alternativer Mattzug: Mattzug, der statt eines erbirmlichen Zuges gespielt hitte werden konnen.

@ erbirmlicher Zug: ein Zug, der trotz eines stattdessen moglichen direkten Matts gespielt wird und als
Entgegnung ein Matt zuldsst.

@ erbiirmliches Zugpaar: zwei erbirmliche Ziige direkt hintereinander.

@ Finale: eingeliutet durch den ersten erbirmlichen Zug. Neben den tatsichlich gespielten drei Ziigen
gehoren auch die beiden alternativen Mattziige hierzu, insgesamt also fiinf Ziige.

Bedingungen:

® Die Partie enthilt ein erbirmliches Zugpaar mit direkt anschlieBendem Matt.

@ Alle fiinf Ziige des Finales sind eindeutig. Ausgenommen von dieser Bedingung ist der Jugendpreis.

Bewertungs-Kriterien:

® Primires Kriterium ist eine moglichst kurze Partie, sekundires Kriterium moglichst wenig Schlige.

Organisatorisches:
[ Einsendungen sind zu richten an den Turnierleiter Wolfgang Erben (wolfgang.erben@svw. info).

® Es geniigt die Angabe der Zugfolge in Textform, bevorzugt direkt im Mailtext. Erbidrmliche Ziige sollen
mit ,,??* markiert und durch Nennung des alternativ moglichen Matts ergénzt werden.

@ Gemeinschaftsproduktionen (Freunde, Vereine, Mannschaften, Jugendgruppen, ...) sind ausdriicklich
zugelassen, auch zusitzlich zu einer Einzelteilnahme oder anderen Kooperationen.

@ Als jugendlich gelten die Jahrgiinge bis einschlieBlich 2005; dazu bitte das Geburtsdatum angeben. Auch
gemeinschaftliche Einsendungen von Jugendlichen werden fiir den Jugendpreis beriicksichtigt.

@ Bereits eingereichte Aufgaben diirfen durch Verbesserungen ersetzt werden.

® Der Rechtsweg ist ausgeschlossen.

® EINSENDESCHLUSS ist der 20.7.2025 ®
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